

### 一言一语

## 深学细悟 勇毅前行

□ 市直 一言

盛会凝聚人心,蓝图催人奋进。连日来,从城市到乡村、从机关到社区、从工厂到学校,全市各地掀起学习贯彻党的二十大精神热潮。广大干部群众纷纷表示,学习宣传贯彻党的二十大精神,事关党和国家事业继往开来,事关中国特色社会主义前途命运,事关中华民族伟大复兴,要当好学习贯彻党的二十大精神“宣传员”和“践行者”,用喜闻乐见的方式把党的二十大精神宣传出去、用实实在在的举措把党的二十大精神落实下去,确保党的二十大精神在丽水家喻户晓、深入人心、落地见效。

各地各部门聚焦“五个牢牢把握”,通过多种渠道、多种方式、多种载体,精学报告原文、深悟精神内涵,原原本本吃透精神,努力营造学习贯彻党的二十大精神浓厚氛围。在景宁红星街道岗石畲寨岗石讲堂,乡亲们围坐在一起,聆听二十大代表雷晓华宣讲二十大精神,村民们在认真听讲过程中,不时提出他们最关心的问题,一起探讨畲族文化产业发展的新思路;在庆元,由团县委组织的一场特殊宣讲活动在当地一家露天营地开讲,宣讲人以脱口秀这种青年喜闻乐见的形式来传递主流声音,激发了广大年轻人的学习热情;在青田汤垟乡政府,“侨主播”高如景通过视频连线的方式向远在意大利的青田华侨宣讲党的二十大精神……广大干

部群众在深学细悟中把握党的二十大精神的思想精髓、核心要义。

学习宣传贯彻党的二十大精神要联系实际、务求实效,把党的二十大的部署和要求落实到经济社会发展各领域各方面。着眼于“人产城”融合发展,龙泉全力以赴推进美丽城市建设,全力以赴强化人才支撑,全力以赴推动共同富裕;着眼于“二次创业”,松阳从二十大提出的重大战略部署中学政策、找跑道、谋项目,抢抓战略机遇,主动融入大势;着眼于“梨农增收”,云和县梨庄村党总支书记、村委会主任叶长法在听完宣讲后,结合自身学习体会,与乡亲们进行热烈交流,表示将全心全意为村民们做好服务,把梨庄村打造成为有产业、有文化、能致富的特色乡村……各地各部门紧密结合自身实际,积极做好政策对接、工作衔接、任务承接,扎实推动系列重大决策部署项目化、清单化、节点化、责任化落实。

新征程是充满光荣和梦想的远征。蓝图已经绘就,号角已经吹响。当前最重要的任务,就是认真学习贯彻党的二十大精神,围绕全面学习、全面把握、全面落实的要求,深入开展“六学六进六争先”学习实践活动,自觉用党的二十大精神统一思想和行动,撸起袖子加油干,推进“两个先行”取得新的突破性进展、打造更多标志性成果,奋力谱写中国式现代化的丽水新篇章。

## 让秀山丽水 更富诗情画意

核心观点

这是践行“绿水青山就是金山银山”理念与艺术有机地融为一体,这是天生丽质的完美呈现。

□ 莲都 邹成

近日,越剧《绿水青山》在丽水大剧院精彩上演,美景美食、特色舞蹈等的“丽水元素”恰到好处地融入其中,以越剧的表现形式,把丽水创新实践“绿水青山就是金山银山”理念与艺术有机地融为一体。

一直以来,丽水就是“绿水青山就是金山银山”理念坚定拥护者和示范生,把绿水青山守护好,发展好,把优美的自然环境融入到经济发展的大势上,结合到文化艺术的烘托下,让丽水的天生丽质插上腾飞的翅膀,让更多的人感受到丽水的质朴和天然,让更多的人走进丽水,感受当下,享受慢生活。通过越剧的形式把丽水展现给出来,让观众可以在剧中看到瓯江、古堰画乡、松阳民宿、云和梯田等“丽水元素”的艺术化呈现。导演杨小青表示,丽水独特的生态环境、深厚的文化底蕴,为越剧《绿水青山》的剧目创作提供了很好的素材。其中,丽水本地特色的鱼灯舞、畲族舞蹈,还有“丽水味道”,如丽水山泉、云和雪梨、景宁惠明茶、缙云烧饼、庆元香菇等都一一呈现在观众面前。这些“丽水元素”与传统文化的碰撞,通过多媒体与传统戏剧舞台的融合创新,为观众提供沉浸式的观影体验,这是独具特色的个人风格与丽水的山水人文元素做了完美结合。这是以独特的表现形式把近年来丽水创新实践“绿水青山就是金山银山”理念进行艺术化表达。

近年来,秀山丽水渐渐走进人们视野,2019年电视剧《麦香》以及今年的《春风又绿江南岸》的播出,古堰画乡、缙云仙都等绿水青山通过画面原汁原味地呈现在大众眼前,这些绝美山水画卷,让人感叹丽水真美。

当下正当大众创业、万众创新的时代,浙丽青年的共富行动就是“绿水青山就是金山银山”的生动实践:95后村支书周王鑫,从硬化道路到开展厕所革命,从整修防洪堤到修建文化广场……他用实际行动打消村民顾虑,带领大家增收致富。95后叶欣瑞,从上海回到青田老家帮父亲养牛,从一窍不通的“门外汉”,到如今看病、接生、繁育样样精通的“多面手”,还创新了生态养牛模式,发动村民种植牧草、回收秸秆、代养牛犊,带着乡亲们过上共富的“牛日子”。丽水的绿水青山为年轻人提供源源不断的自然资源,只要有梦,未来可期。

从文化盛宴展现丽水绿水青山的浓浓情意,到创业创新助力丽水共同富裕,在这双轮驱动下,社会主义现代化新丽水的美好画面将会更加绚丽多彩。

声明: 本报《念白勺·杂谈》版倡导百家争鸣,所有言论皆为一家之言,不代表本报立场。

## 双向奔赴“交汇”出城市暖流

□ 莲都 林华斌

这几天,市区花园路上的一家理发店“火”得很。它“火”出丽水、“火”出浙江、“火”遍全国的原因,竟然是它被迫“涨价”。店里普通理发费用从“0”元,涨到了“10”元,这样之后顾客倒是越来越多,还一直被人夸赞。丽水地方媒体、学习强国平台、新华网等主流媒体纷纷报道了此新闻,全国人民与丽水市民共分享了一股秋日里的暖流。

这家理发店坐落在市区花园路南端,理发店不远处有一个项目工地,来自国内各地的工人都在这里干活。每天傍晚,忙碌了一天的工人们灰头土脸走出工地,从这家理发店门前经过。今年5月中旬,理发店老板廖雄注意到从门口经过的工人兄弟,不仅身上满是汗水,而且头发凌乱。天气逐渐炎热,看着每天疲惫的工人兄弟,又想到曾经拼搏奋斗的自己,从业23年的廖雄当即决定利用一技之长,为这些工人伙计做点什么。他带着店里的学徒一起,在理发店门口立起了一块醒目的招牌,声明该店免费帮工人兄弟剪头发。从迎接第一个工人顾客,到最多的时候每天来三四十个顾客,短短的3个月时间,这家店已免费理发1000多人次。

一些细心的工人侧面探听到这家店理发成本不低,而他们在这里理发这么

久都免费心里过意不去。有工人提议,免费理发还不如稍微收一点钱,大家来理发也能心安理得一点。在这样诚恳要求下,店家终于“涨价”10元。

人人为我,我为人人。店家贴心地为农民工着想,心细的农民工又为店家考虑,这样你来我往的双向情感互动,最终汇成了一股甜甜的暖流。这股暖流,是丽水人民与外来民工朋友共同发起的,代表了不同地区市民的价值取向。虽然大家来自祖国各地,但从这股暖流中,我们寻找到了中华血液里的共同基因,那就是“友爱”。朋友之谊虽没有血缘关系的责任,但它可以在走出家门之后化为骨肉亲情,成为彼此生命中相互扶持的力量。一个友善之人,朋友也将遍及天涯海角。

在新时代里,每一个人都是奋斗者,都在为自己的梦想努力拼搏。有人献出自己的技术,有人献出自己的体力,也有人献出创新设想……但都是为了祖国强大、经济繁荣、人民幸福,大家在共同富裕的道路上迎难而上、挥洒自己的汗水。

落日见秋草,暮年逢故人。以“友善”为基石建立起来的友情,无疑是人生中最宝贵的财富。外地农民工朋友工程结束后终将要离去,但丽水人民的友善已在他们心中播种、发芽、生根……成为一段津津乐道的佳话。

核心观点

店家贴心地为农民工着想,心细的农民工又为店家考虑,这样你来我往的双向情感互动,最终汇成了一股甜甜的暖流。